	1. Тема позитивного педагогического опыта
	Развитие познавательной   деятельности через интеграцию учебных проектов 

	2. Источник изменений (противоречия,  новые средства обучения,  новые условия образовательной деятельности и др.)
	Анализ научной литературы и изучение накопленного в педагогической практике опыта по данной теме свидетельствует о наличии противоречий между:

· социальным заказом, предъявляемым к образовательным учреждениям на подготовку личности, способной к учебно-исследовательской деятельности и сложившимися способами организации учебного процесса; 

· потребности педагогики в теоретическом осмыслении процесса приобщения учащихся к проектной деятельности и недостаточной разработанностью данной проблемы;

· широким спектром возможностей современного содержания начального образования и низким уровнем познавательной деятельности обучающихся.
Знания, умения, убеждения, духовность нельзя передать от преподавателя к обучающемуся, прибегая только к словам. 

     Ценным в учебном проекте является не только результат познавательной деятельности ученика, умение проектирования,  но формирование в нем нравственных качеств личности: сотрудничества, созидания, диалога, дружбы, толерантности. Всё это формирует положительную мотивацию учения. Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения и Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России в качестве основной задачи образования ставят развитие в ходе образовательного процесса таких качеств личности, как внутренняя мотивация к учению, социальная мобильность, чувство ответственности и личностной перспективы, диалогичность, рефлексивность,  критическое мышление, готовность и способность открыто выражать и отстаивать свою общественную позицию способность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за их результаты, целеустремленность и настойчивость в достижении результата.

	3.Идея изменений (в чем сущность опыта: в использова-

ниикоммуникационно-инфор-мационных или других технологий,  в изменении содержания образования,  организации образовательного или воспитательного процесса и др.)
	Учебные проекты,  включенные в УМК «Школы России», являются дополнительной нагрузкой на процесс обучения,  за 4 года выполняют около 50 учебных проектов:1 класс- 8 учебных проектов, 

2 класс- 12 учебных проектов, 3 класс- 17 учебных проектов,  4 класс – 13 учебных проектов.

Основная идея  опыта  заключается в том, что перегружённость не способствует здоровьесбережению младшего школьника. Решение этой проблемы я нашла  в выстраивании системы работы над учебными проектами.Для того чтобы спланировать педагогическую работу по проектному обучению, мне пришлось проанализировать тематическое планирование по всем предметам. Это позволило определить удачное время для организации обобщающего или предваряющего проектного урока. Чтобы сократить общее количество предметных проектов, я объединила учебные проекты по разным дисциплинам,   с одинаковой содержательной линией, тем самым сократила  их количество и уменьшила учебную нагрузку обучающихся. Так же возможна интеграция учебных проектов с внеклассной и внеурочной деятельностью. Такая система позволила не потерять содержания  учебных проектов,   уменьшить учебную нагрузку младших школьников,  сделать работу  ребенка над проектом не в тягость, а  в удовольствие.

	4. Концепция изменений (способы, их преимущества перед аналогами, новизна, ограничения, трудоемкость)
	Метод проектов – идеальный «инструмент» для формирования универсальных учебных действий, позволяющий активизировать творческую и познавательную активность обучающихся. Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения требует от учителя организации работы по обучению создания и реализации учебных проектов с целью формирования универсальных учебных действий. Так, к примеру, ученику 3 класса предлагается выполнить в месяц до 7 проектов по разным дисциплинам. Как правило, на практике это выливается в недоработки, в продление срока реализации проектов, в ограничении во времени при защите. Реальность такова, что доля обучающихся защищает проект чаще всего  во внеурочное время.

Анализ, проведённого мной  планирования,  выявил схожесть тем учебных проектов по разным дисциплинам.  Так, к примеру,  в 3 классе заложены в УМК «Школа России»  проекты «Математическая сказка» (предмет математика, цель: вовлечь в активный познавательный процесс творческого характера для усвоения математических понятий),  «Сочиняем волшебную сказку» (предмет литературное чтение, цель: исследование  волшебных сказок, как литературного жанра, формирование умения самостоятельно определять структуру сказки; расширять словарный запас детей, их литературный кругозор), которые  имеют одинаковую содержательную линию. Их объединение  позволяет  уменьшить нагрузку на младшего школьника, облегчить образовательный процесс. Проведя объединение по содержанию,  в 3 классе  из 17 проектов получаю –13, реализуемых в учебное время на межпредметной основе, что тоже, к сожалению, мало способствует здоро-вьесбережению.
     Интеграция проектов может быть не только межпредметная, но и  объединенная с внеклассной и  внеурочной деятельностью, поэтому в 3 классе в целом на уроках будет реализовано 7 проектов. Интеграция идёт и по содержанию и по форме реализации. Примером интегративного проекта является  классный час по теме "Что мешает нам учиться?Учимся планировать  свое время», на  котором ребята защищали  свои учебные проекты по предмету математика, который был обозначен как проект "Задачи-расчеты".

Концепция интеграции учебных проектов по разным учебным дисциплинам и внеклассной, внеурочной деятельности позволила, уменьшить нагрузку на процесс обучения,  сократить время работы над проектами.  

	5. Результат изменений
	  Результатом использования интеграции стало успешное формирование универсальных учебных действий. Мои ученики умеют: самостоятельно генерировать идеи, находить недостающую информацию в информационном поле; выдвигать гипотезы;  устанавливать причинно-следственные связи; коллективно планировать деятельность,  находить   и исправлять свои ошибки и в работе других участников группы; инициировать учебное взаимодействие со взрослыми – вступать в диалог, задавать вопросы, вести дискуссию; отстаивать свою точку зрения; находить компромисс; освоили навыки интервьюирования, устного опроса; овладели навыками монологической речи; наглядности при выступлении; научились отвечать на незапланированные вопросы. 

Совместная деятельность учащихся создает общее эмоциональное переживание, ученики  оказывают помощь друг другу при выполнении заданий, сострадают, переживают неудачи и радуются успеху. Они становятся терпимее, добрее, справедливее в оценке своих действий и поступков.
Для себя я то же выделила результаты:
1. Эффективный метод здоровьесбережения обучающихся.
2. Создание планирования работы с учебными проектами  на межпредметной основе.
3.  Отработка алгоритма работы над учебными проектами.
4. Обобщение опыта работы по использованию учебных проектов на межрегиональных семинарах и конференциях.


	6.Публикации о представленном педагогическом опыте.
	· Выступления на межрегиональном  семинаре-практикуме «Реализация системно - деятельностного подхода в условиях непрерывности образования» г. Вятские Поляны «Лицей с кадетскими классами имени Г.С.Шпагина»
· Выступление на I Поволжской научно – практической конференции имени К.А.Валиева. МБОУ «Лицей№2 имени академика К.А.Валиева» г. Мамадыш.


